省农科院、国家乡村振兴科技特派团甘

蔗产业组的院县合作,组建农科服务

团,建立"助农增收""甘蔗高效种植关

键技术研发及示范应用"千亩示范基地

6个,通过专家授课、田间示范、企业实

训模式,集中推广健康种苗、"药膜肥一

个分布式机收站,配套无人机飞防等现

代化作业模式,形成联合机收与分布式

机收互补的山地作业体系。目前,全县

甘蔗绿色技术普及率超90%,单产较五

年前提升45.6%,达每亩5.46吨;无人

机飞防成本从每亩60元降至30元,显

著降低农户种植成本,为产业高质量发

展注入科技动能。

澜沧县农业农村部门牵头,建成12

体化"绿色轻简栽培等关键技术。

\种子孕育大产业

智能温室里,黄瓜、番茄幼苗青翠 欲滴;制种基地里,金黄饱满的玉米迎 来丰收。近年来,弥渡县锚定"种业强 县"目标,一手抓育种创新攻关,一手抓 良种繁育基地提档升级,全力推进现代 种业高质量发展,让小种子成长为富民 强县的大产业。

种业振兴,企业是主力军。在大理耘 飞农业科技有限公司智能育苗大棚里, 工人们正忙着嫁接黄瓜苗。该公司在弥 渡建成160亩工厂化育苗中心,年育苗 4500万株。公司自主研发的"886刺黄瓜 苗"为农户带来了实实在在的收益,可增 产20%、亩均增收2.7万元。公司还积极 探索联农带农模式,将企业与合作社、农 户紧密联结,带动滇西片区9000余户农 户发展蔬菜种植,实现年产值4亿元。

大理耘飞农业科技有限公司董事 长李树春介绍:"我们一方面致力于新 品种的引进与筛选,力求提升种苗品 质,增强抗性;另一方面,通过联农带农 机制,将企业、合作社与农户拧成一股 绳,共同推广适应当地的优良新品种, 助力农户增收致富。"

不远处的大理百利春晓公司育苗 基地里,技术员正指导工人进行番茄 苗嫁接。作为云南嫁接苗规模化培育 的先行者,这座占地460亩的现代化农 业园区,常年保持全省领先的育苗规 模。公司采用订单式生产模式,精准对 接市场需求,为农户提供免费的水肥 管理和病虫害防治技术指导,助力提 升种植效益。同时,公司还积极与当地 政府、科研院校合作,共同推动区域农 ||| 产||| 提质增效。

"近年来,我们累计引进了100多 个国内外特优稀新品种,其中4个已完 成品种登记,10余个品种实现规模化育 苗。嫁接苗的出苗率比传统育苗高30% 以上,帮助农户每亩节本增效1000元 以上。"大理百利农业发展有限公司春 晓种苗弥渡基地的负责人李林鹏介绍。

而在专注杂交玉米种子育繁推一 体化的云南国丰振欣公司的玉米制种 基地,则是另一番喜人景象。新研发的 "国丰玉996"品种吸引了云贵川地区众 多经销商的目光。近年来,弥渡县依托 省级玉米种业基地建设、国家级杂交玉 米制种大县制种能力提升等项目,持续 做强玉米制种基地,通过企业、基地、制 种户联动模式,带动40个村2万余户农

户共享产业发展红利。

合作社、农户深度嵌入产业链条,形成了 企业盈利、农户增收的共赢格局。2024 年,全县蔬菜工厂化育苗销量3亿株,产 值1.35亿元;玉米制种面积3.66万亩,产 量1280万公斤,产值1.4亿元。

"我们主要从打造优质种业基地、 严把种子质量关、发展种业全产业链3 个方面推进种业发展。目前,全县已形 成集良种选育、生产、推广、服务于一体 的现代种业发展新格局。我们将持续争 取全国制种大县及种业强镇项目,强化 技术服务与质量监管,为弥渡种业走出 云南、走向全国筑牢根基。"弥渡县种子 管理站站长张丽波说。

> 本报记者 秦蒙琳 通讯员 杨文虹 鞠强

一根蔗延伸一条链

在澜沧广袤的田野上,一片片蔗林 随风起伏,承载着11万蔗农的增收希 望。近年来,澜沧拉祜族自治县立足资 源禀赋,通过政策驱动、科技赋能、全链 发展、利益联结四轮协同发力,推动"甜 蜜事业"加速迭代升级,成功探索出一 条高原特色农业高质量发展的创新路 径,实现农民增收、企业增效、财政增长 多方共赢。

2024/2025 榨季,全县甘蔗面积 31.78万亩、平均亩产5.46吨、总产量 173.61万吨、综合产值19.33亿元,4项 指标均创历史新高;甘蔗产业纳税8526 万元,2.9万户蔗农户均收入2.82万元, 助农增收成效显著。

澜沧县始终把蔗糖产业作为乡村 振兴的支柱产业来抓,构建起党委领

导、政府负责、部门协同、上下联动的工 作格局。成立由县委、县政府主要负责 人牵头的蔗糖产业发展专班,统筹农业 农村、工信、财政、自然资源等多部门力 量,定期召开产业协调会,精准破解土 地流转、资金保障、基础设施等制约难 题,形成"一盘棋"推进态势。

积极争取国家糖料蔗良种良法技 术推广补贴等政策红利,澜沧县连续4 年累计发放补贴资金1.79亿元,实现政 策宣传覆盖所有蔗区乡镇、村组。在基 础设施建设上,制定蔗区水利与道路专 项规划,加大财政投入推进小型水利设 施升级改造,新建和修缮灌溉沟渠、蓄 水池等设施,同时拓宽硬化田间道路, 有效降低运输成本与损耗。结合耕地 流出整改优化种植布局,甘蔗种植面 积从2020年的29.29万亩稳步发展, 良种覆盖率达98.3%, "云蔗0551" "云蔗081609"等高产高糖、抗逆性强 的优良品种成为蔗田主力,从源头

依托中云勐滨、上允糖厂两大龙头企 业,推行"有偿扶持+无偿激励+利益共 享"模式,让蔗农深度融入产业发展。在 扶持保障上,企业年均投入1.5亿元开 展有偿免息扶持,为按标准种植的农户 提供化肥、农药、种苗等农资,以及种植 沟开挖支持,款项从交蔗款中分期扣 回;年均投入2亿元实施无偿扶持,对 新植优种蔗给予每亩50元补助,对机 收甘蔗给予每吨10至13元运费补贴。 建立多层级激励机制,2025年兑现奖补 资金539万元,对完成种植任务、提升 产量的乡镇、村组工作人员给予专项补 助,显著提升基层组织动员能力。

澜沧县不断延伸产业链条,构建绿色循 环发展体系。成功引进安琪酵母等龙 头企业, 促成制糖企业与安琪酵母 签订长期合作协议,年均供应糖蜜 5万吨,通过"甘蔗—制糖—糖

> 从政策护航到科技赋 能,从利益联结到全链发展, 这份"甜蜜事业"不仅筑牢 了澜沧县乡村振兴的产 业根基,更书写了边疆 地区民族团结进步、共 同富裕的新篇章。

本报记者 胡梅君 通讯员 李翠玫 李茂苗



数字化生产提品质

今年,华坪县荣将镇果子山千亩 数字化芒果种植基地建成投用,开启 了华坪芒果产业从规模扩张向品质 提升的深度跨越,一场以物联网、智 能设备为核心的科技浪潮,正为这片 热土上的传统农业注入强劲的现代 化动能。

荣将镇龙头村果子山上,与往年 不同的是,一排排精准滴灌头正默默 为果树输送水肥,室内电子屏上,土 壤湿度、养分含量、空气温湿度等数 据实时跳动——昔日果农们凭经验、 靠人力的忙碌场景,正被"数字管家" 精准管护所替代。

"过去种芒果靠天吃饭,什么时候 浇水都是凭经验和感觉,人累,成本 也高,效果反而不好。"龙头村14组村 民付兴航说。

效率低、成本高是华坪芒果种植 长期面临的核心痛点。为破解这一难 题,华坪县引入数字化解决方案,基 地的物联网系统构成了产业的"神经 网络",部署在田间的传感器24小时 监测土壤墒情、养分含量、气象数据 等关键信息,智能水肥一体化系统则 如同"智能心脏",根据数据反馈自动 进行精准灌溉与施肥。

"现在智能手机就是我们的新农 具,我们靠它节省了很多人工成本。 最重要的是通过智能系统操控,每一 滴水和每一把肥料都用在刀刃上, 提升了资源利用率,效果还更好。 付兴航说。

经过60多年的发展,华坪芒果 产业已形成一定规模。然而,在新的 市场环境下,仅靠"量"的积累已难以

形成核心竞争力,数字化基地的建 设,核心目标就是推动产业实现"质" 的飞跃。精准化的管理直接带来了果 实品质的显著提升,通过科学控制 水肥,芒果的糖酸比更趋完美,果型 大小更加均匀,外观品相和内在口 感都实现了标准化、优质化。这不仅 让"华坪芒果"的品牌含金量更高, 也使其在高端水果市场中赢得了更 强的话语权。

"品质是闯市场的'通行证',数 字化种植让我们对芒果的整个生长 过程实现了可追溯、可控制的可视化 管理,确保产出安全、优质、高效的农 产品,这是我们产业可持续发展的根 本所在。"华坪县芒果产业发展中心 副主任廖苑君说。

本报记者 李铁成 通讯员 骆雨涵

连日来,腾冲市腾越街道下勐连村 空气中弥漫着草果烘烤后的浓郁香气。 一条今年新投入使用的智能化生产线, 让这个拥有40多年草果种植历史的小 村寨,告别了家家熏烤、户户晾晒的传 统,迎来产业升级的精彩蝶变。

草果是下勐连村名副其实的"红宝 贝"。自20世纪70年代开始种植,如今已 成为全村90%农户参与的支柱产业,种 植面积超3000亩,年产值400余万元。

然而,实现发展飞跃的背后,是长 达数十年的产业瓶颈。"以前烤100公斤 干果要守3天,遇到下雨天还担心发霉, 价格也上不去。"加工户董宝云道出了 全村人的共同困扰。传统的烟熏火烤模 式,不仅烘烤时间长、效率低、产能受 限,更导致产品品质参差不齐,还存在 安全隐患和环境污染。

转机来自科技力量的注入。腾越街 道将下勐连村草果产业提质增效纳入省 级财政扶持项目,引进了集清洗、烘干、 筛选于一体的智能化生产线。这条采用 电力和生物质燃料的生产线,能实时监 测并精确控制温湿度,日处理鲜果15吨, 烘烤效率较传统工艺提升2倍,干果出品 率也从23%提升至26%。

智能化烘烤增效益

"我们只管把鲜草果送进去,全程 自动化控制,干草果成品就从另一头 出来了。"车间负责人董家斌欣喜地介 绍,"现在产品干净、色泽均匀、香味纯 正,品质能进药厂,每公斤还能多卖两 块钱。"

技术破局只是第一步,生产关系的 重构同样关键。过去,下勐连村虽集中 了全市60%的草果加工户,但"各自为 战",难以形成合力。

智能生产线的落地,催生了党支部、 合作社、带头人、农户联动发展的新模 式。村里引进经验丰富的带头人承接运 营,由党支部引领、合作社协调,形成了

一户带头、全村协同的新格局。

"我们不仅自己加工,也向周边农户 收购成品,统一销往全国。平时,我们还 把设备租借给其他农户使用,让大家共 享智能化生产的福利。"产业带头人董家 昌说,这种模式彻底改变了零散加工的 旧生态,实现了资源整合与利益共享。

村里引进的智能化设备不仅能加 工草果,还适用于多种中草药。通过合 作分成、设备租借等方式,预计每年可 为村集体经济增收4万余元,带动周边 35户加工户200余人灵活就业。

今年10月投产以来,生产线已累计 加工草果鲜果200余吨,产出干果50余 吨,加工环节收益达4万元,较往年增长 近50%。"以前还要自己去找销路,现在 好了,家门口又有加工处、又有销路。"农 户姚澍昌的笑容里,满是安心与满足。

> 本报记者 李建国 通讯员 宗文鑫 杨焱淼

本报地址: 昆明市日新中路 516号 集团办: 64143341 编委办: 64141890 经委办: 64166892 全媒体编辑中心: 64141286 舆论监督中心: 64145865 邮政编码: 650228 广告许可证: 滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷